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ESTADO DO RIO GRANDE DO NORTE 

CÂMARA MUNICIPAL DO NATAL 
PALÁCIO PADRE MIGUELINHO 

 

 

Ata da 91ª Sessão Ordinária da 3ª Sessão Legislativa da Décima 

Oitava Legislatura, realizada a 14 de novembro de 2019. 

Presidente: Excelentíssimo Senhor Vereador Ney Lopes Júnior. 

Secretários: Excelentíssimos Senhores Vereadores  Felipe Alves e 

Nina Souza. 

 

Aos quatorzes dias do mês de novembro do ano dois mil e dezenove, 

na Sala das Sessões do Palácio Padre Miguelinho, situado na Rua 

Jundiaí número quinhentos e quarenta e seis, nesta Capital, 

precisamente às quatorze horas, sob a Presidência do Excelentíssimo 

Senhor Vereador Ney Lopes Júnior e Secretariada pelos 

Excelentíssimos Senhores Vereadores  Felipe Alves e Nina Souza, 

reúne-se a Câmara Municipal de Natal. Comparecem à sessão e 

assinam o livro de presença os Senhores Vereadores:  Ana Paula, 

Aroldo Alves, Bispo Francisco de Assis,  Dagô do Forró, Dinarte 

Torres, Divaneide Lula Basílio,  Eleika Bezerra, Ériko Jácome,  

Felipe Alves, Fernando Lula Lucena, Franklin Capistrano, Klaus 

Araújo, Kleber Fernandes, Maurício Gurgel, Ney Lopes Júnior, Nina 

Souza, Paulinho Freire, Preto Aquino, Raimundo Jorge, Raniere 

Barbosa, Robson Carvalho,  Sueldo Medeiros e justificada a 

ausência dos Vereadores Ary Gomes, Carla Dickson, Júlia Arruda e 

Luiz Almir. Havendo quórum regimental e invocando a proteção de 

Deus, o Senhor Presidente declara aberta a presente sessão 

PEQUENO EXPEDIENTE : Primeiro Orador Vereador NEY 

LOPES JÚNIOR   Usando a Tribuna cumprimentou os presentes e aos 

Telespectadores da TV Câmara, suscitou um tema que teve acesso pela imprensa 

nacional, onde o congresso nacional pretende fazer uma grande modificação em 

uma das Leis mais importantes do País que é o código de defesa do consumidor. 

É uma Lei federal, e somente o Congresso Nacional pode modificá-la. Por um 

lado, o deixa satisfeito como defensor do consumidor não somente na Casa mais 

como exercício de sua profissão, o deixa feliz porque o código de defesa do 

consumidor apesar de ser ainda moderno foi uma Lei sancionada pelo então 

Presidente Fernando Collor que no geral trás muitos benefícios para os 

consumidores. No entanto, por outro lado precisa ser atualizada em uma parte de 

seus artigos que já estão defasados, superados e que não mais protegem os 

direitos dos consumidores cidadãos. Pelo contrário, alguns artigos no decorrer 

do tempo eles inverteram os seus efeitos, se voltaram contra os direitos do 
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consumidor. Porém, isso no mundo jurídico, acontece. Tanto é que recentemente 

teve uma reforma praticamente total do Código de processo Civil Brasileiro 

onde tiveram várias inclusões que não beneficiava o cidadão e que hoje passa a 

beneficiar. “Hoje se entra na justiça o autor da ação e o réu da ação antes de ter a 

instrução em julgamento que é o momento em que o réu e o autor se deparam à 

frente do Juiz e do Promotor já partem para discutir o mérito do processo em si, 

o Código de Processo Civil tornou obrigatória à presença da mediação. 

Mediação é a busca de conflitos sem a necessidade da intervenção direta de 

processos que muitas vezes são morosos e levam anos e anos para serem 

julgados nos Tribunais e no poder Judiciário Brasileiro”. É um exemplo da 

importância de se mudar Leis que no decorrer do tempo se tornam obsoleta, da 

mesma forma o código de defesa do consumidor que precisa sim ser mudado. 

No recesso fará uma visita a Brasília para ter uma audiência com o Presidente da 

Comissão de Defesa do Consumidor da Câmara dos Deputados que, diga-se de 

passagem, é o Potiguar o deputado Federal João Maia que vem fazendo um 

brilhante trabalho à frente da comissão de defesa do consumidor. Acompanha 

diariamente através do site e das redes sociais o trabalhos das Comissões não 

somente da Assembléia, mas, sobretudo das Comissões do Congresso Nacional 

tanto na Câmara Federal como no Senado da República. Informou que assistindo 

uma entrevista da Professora Eleika, o tema que foi levantado pela Jornalista 

Margô que é a proibição da cobrança de estacionamentos privados a pessoas 

idosas no Município de Natal. O Estado do Rio Grande do Norte tem uma Lei 

que é a Lei nove mil trezentos e vinte de quatro de fevereiro de dois mil e dez 

que dispõe sobre a concessão pelo Departamento Estadual de Transito o 

DETRAN de cartão especial de estacionamento para as pessoas portadoras de 

deficiência e maiores de sessenta anos proprietários de veículos a serem 

utilizados em estacionamentos públicos e privados do estado do Rio Grande do 

Norte. Artigo terceiro: Os portadores do cartão especial de estacionamento 

ficam assegurados à gratuidade da ocupação da vaga de estacionamento de que 

trata o artigo primeiro da Lei. O sindicato das empresas a nível nacional entrou 

com uma ADI no Supremo Tribunal Federal que tem uma ação direta de 

inconstitucionalidade alegando que o artigo fere a liberdade econômica das 

empresas, são vários os argumentos, mas o principal seria o que fere a liberdade 

econômica das empresas. A ADI tramita no Supremo Tribunal Federal no que 

diz respeito a permissão da gratuidade dos idosos, dos estacionamentos privados 

do Estado do Rio Grande do Norte, no entanto tomou conhecimento que um juiz 

da Vara da Fazenda através de uma liminar que é uma medida judicial que se 

pede diretamente ao Juiz onde fica claro o direito líquido e certo daquele que se 

pretende se beneficiar da decisão. Direito líquido e certo este que não se resta 

dúvida inicialmente de que o proponente realmente tem o direito e em seguida o 

Juiz concede a liminar e em seguida tem todo o tramite processual comum 

incluindo a mediação que se referiu. A liminar apesar da ação direta da 

inconstitucionalidade suspendeu o RN o artigo terceiro da lei que permite a 

gratuidade dos idosos nos estacionamentos privados em todo o Estado do RN. 
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Portanto hoje em dia a gratuidade não é permitida em virtude da liminar que foi 

deferida pelo Juiz da Vara da Fazenda Pública. Com toda vênia e respeito que 

tem as decisões do Poder Judiciário, tem a certeza de que faltou certa 

sensibilidade do Juiz ao deferir a liminar que só promove justiça, inclusão e não 

provoca nenhum mal a sociedade, pois os idosos precisam cada vez mais terem 

os seus direitos garantidos e executados. Se sentiu triste com a decisão mas 

agora vai aguardar o processo para que a liminar seja cassada e o Juiz possa 

entrar no mérito da questão e a ação direta de inconstitucionalidade seja julgada 

em caráter terminativo no Supremo Tribunal Federal. Encerrou sua fala 

agradecendo pela benevolência.                             Segundo Orador Vereador 

RAIMUNDO JORGE  Usando a tribuna saudou todos que estão lhe 

assistindo através da TV Câmara e das redes sociais. Somou-se ao discurso do 

colega Ney Lopes Júnior, considerando-lhe um grande vereador. A seguir fez 

uma reflexão dos seus pleitos já apresentados nesta tribuna, os quais vai 

rememorar para que as autoridades competentes adotem as devidas 

providências. Nesse período em que está aqui pediu ao prefeito Álvaro Dias para 

dar uma atenção maior ao Bairro Igapó, que está precisando de asfaltamento nas 

ruas, onde não há uma estrutura legal e existem comércios, agências bancárias e 

outros serviços aos moradores. Na área há um grande desenvolvimento, mas 

faltam providências por parte das autoridades para efetuar mutirão de limpeza 

nas ruas, bem como outros serviços, considerando que os benefícios da Urbana 

são destinados às avenidas onde passam os turistas e os empresários e à Zona 

Sul. Diferente da Zona Norte, onde não passa a classe rica e nem os empresários 

circulam nas vias, mas o povo dali paga seus impostos e é merecedor que as ruas 

tenham o serviço regular de limpeza. Criaram uma lei que a rua só pode ser 

asfaltada se passar ônibus, mas considera isso um pretexto, pois quando o poder 

público quer, executa o serviço. O seu Bairro Igapó precisa do desenvolvimento, 

está precisando do asfaltamento não só ali, mas também em toda a Zona Norte e 

este é um apelo de todos os moradores. Outro problema que aqui abordou foi 

sobre a insegurança que os moradores sofrem, precisamente quando saem logo 

cedo para trabalhar e têm seus pertences levados, são constantes assaltos que 

ocorrem também quando o cidadão, a cidadã vai à unidade de saúde pegar uma 

ficha de madrugada, correndo risco de vida e muitas vezes nem consegue o 

atendimento. Essas pessoas são carentes e por isso não têm plano de saúde e 

precisam de uma saúde pública de qualidade. Apelou ao secretário de segurança 

pública que olhe para os bairros carentes de Natal e está aqui trazendo o recado 

da população, salientando que naquelas áreas quase não se vê passar um carro de 

polícia, sendo preciso nesse horário em que as pessoas se deslocam ao trabalho, 

das seis às oito horas da manhã, que os policiais circulem mais, pois roubam 

moto e outros objetos dos cidadãos de bem. As praças da Zona Norte estão todas 

deterioradas e até uma comissão de pessoas veio lhe avisar, que não é só a área 

de lazer do Panatis que está deteriorada. Esses equipamentos precisam de 

conserto em todos os bairros da Zona Norte, inclusive as máquinas das 

academias de terceira idade e os banheiros estão todos quebrados. Sua pessoa 
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está repetindo isso aqui para que as autoridades tomem providências e lhe 

escutem. O comerciante daquela região só abre as portas dos seus 

estabelecimentos às sete horas da manhã porque a maioria foi assaltada e 

antigamente abriam às cinco horas da manhã, quando as pessoas tomavam café e 

faziam compras naqueles locais mais cedo, considerando que é uma situação de 

toda Natal. Abordou ainda o assunto referente à feira livre de Igapó, destacando 

que tem uma lei municipal que diz que a feira livre tem que ser padronizada e 

suas ruas asfaltadas, mas ali não existe isso e nem asfalto, pois as Ruas Pastor 

José Morais e Bela Vista, que são as da feira, em Igapó, não são asfaltadas, 

apelando providências ao prefeito e ao secretário da SEMSUR, pois seu bairro 

merece e precisa. Espera em breve ter o apoio das autoridades para atendimento 

de suas solicitações, a fim de que aquela região melhore com a graça de Deus. 

Terceiro Orador Vereador ROBSON CARVALHO  Ao expressar-se na 

tribuna cumprimentou aos presentes e aos Telespectadores da TV Câmara, e 

iniciou falando de uma viagem que fez à Cidade de São Paulo para se capacitar, 

se aprimorar no aspecto de Cidades criativas, Cidades inteligentes, sobre a arte 

urbana participando de palestras. É importante os parlamentares estarem atentos 

ao que acontece nas Capitais e estados vizinhos para trazer o que há de melhor 

para a Cidade de Natal. São Paulo é uma Cidade pioneira em relação ao grafite, 

a arte urbana. Fez o link porque já tem um trabalho buscando melhorar locais 

apáticos estimulando a população a freqüentar dando vida ao local deixando 

mais atrativo. A inauguração do muro de contenção da Praia de Miame será no 

dia vinte e quatro de novembro. Na Cidade de São Paulo visitou a Secretaria de 

Cultura com o Assessor do Secretário que o recebeu muito bem, fez um network 

excelente com várias ideias, vários projetos que irá trazer para Natal em que tem 

a prerrogativa de legislar. Soube através de pesquisas que o número de 

frequentadores da praia de Miame triplicou se tornando mais um ponto turístico. 

Falou Sobre uma parceria com a GASPAR que irá doar sete postes e a SEMSUR 

ira fazer a instalação da iluminação. Serão cinco postes na Praia de Miame e 

dois na Praia de Areia preta para que as pessoas que trabalham diariamente e 

quer frequentar a praia em horário noturno, praticar um esporte, pois lá tem 

várias modalidades, possam praticar durante a noite, levar as famílias, com 

segurança no local. Foi um trabalho de muito esforço, não é o vereador Robson 

Carvalho, é a comunidade da Mãe Luiza, Areia Preta, os frequentadores da Praia 

de Miame, é um trabalho coletivo que tem dado certo. Conseguiu também com a 

SEMOV a implantação de uma rampa com acessibilidade. Leu há alguns meses 

atrás em que o mesmo repudiou uma notícia de que moradores da Cidade de 

João Pessoa falaram que as praias ficavam mais feias se tivessem pessoas com 

deficiência e mobilidade reduzida. É retrocesso, preconceito, tem que estimular 

essas pessoas incluindo na sociedade. Trinta por cento da população do Rio 

Grande do Norte tem algum tipo de deficiência, é maior do que o índice 

Nacional e grande parte dessas pessoas acabam se isolando entrando na zona da 

depressão, cometem suicídio. A rampa vai ser construída com a parceria da 

ORTORIO realizando o surf adaptado e a praia inclusiva. Trabalha muito pela 
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juventude e os vereadores que o conhece sabem do seu trabalho diário com 

respeito e dedicação a juventude natalense e dia seis de dezembro estará 

formando cerca de oitocentos jovens da Instituição da Casa do Menor 

Trabalhador que é uma parceira, uma amiga que capacita os jovens de dezesseis 

a vinte e dois anos levando ao mercado de trabalho, e oitenta por cento desses 

jovens são efetivados no mercado de trabalho através da lei de aprendizagem. 

Imagine se os jovens não estivessem se capacitando e não estivessem sendo 

inseridos no mercado de trabalho pra onde é que iriam? Tudo indica que iriam 

para o mal caminho para a vida mais fácil. Esteve percorrendo hoje as ruas de 

Natal com amigos da CAERN fiscalizando pontos críticos, transformando em 

requerimento para que haja uma solução rápida, uma solução célere. Esteve em 

Mãe Luiza, esteve na Secretaria de Cultura conversando com o Secretário Dácio 

Galvão definindo as ações da inauguração do muro, a praça do relógio está 

sendo revitalizada, é mais uma vitória de seu mandato e agradeceu ao Secretário 

Irapuã Nóbrega que foi muito solícito, a obra já começou a ser executada. Tem 

um projeto desde o início do mandato e parabenizou o “Sacode Dance”, hoje 

passou na interTV. É um projeto de esporte e lazer, um projeto de saúde tirando 

as pessoas do sedentarismo, da obesidade estimulando a prática esportiva. Ficou 

em terceiro lugar em uma disputa que a interTV realiza mensalmente ou é 

bimestralmente. Parabenizou sua coordenadora Priscila Andrade. Falou de 

algumas Leis de seu mandato, algumas que estão em tramitação na Casa 

Legislativa Municipal e outras que já foram sancionadas. A primeira Lei que foi 

sancionada está sendo fiscalizada. Faz parte da Comissão em Defesa dos 

Direitos das Pessoas com Deficiência e Mobilidade Reduzida, já gostava, 

respeitava e entendeu mais ainda. Foi aprovada a lei que obriga as instituições 

públicas e privadas a emitirem senhas por aviso sonoro. Hoje o deficiente visual 

ao chegar a um banco não tem como se nortear e no caixa eletrônico só sai o 

papel impresso, agora a senha será por aviso sonoro e a fiscalização já começou 

e já existem bancos que estão implementando. Existem leis que são muito 

importantes e impactantes com retorno para sociedade. Outra Lei que virá para o 

Plenário e desde já pede a compreensão e sensibilidade dos vereadores  pois a 

Lei obriga as Escolas Municipais a ter uma disciplina extra curricular de libras 

que se tornou a segunda língua mais difundida no Brasil e poucos sabem. 

Através da Associação dos Surdos de Natal conseguiu elaborar esse projeto. 

Outra lei importante que foi vetada e a casa promulgou é a lei que obriga o 

poder executivo Municipal a emitir um relatório simplificado da arrecadação 

tributária por parte do poder executivo que antecede o início das atividades 

Legislativas e a Discussão do Orçamento Anual do Município. Hoje tem um 

relatório muito complexo. O que as pessoas pedem cada vez mais transparência, 

publicidade do que é feito do que é público. Um projeto Importante que foi 

promulgado e as pessoas terão acesso a um relatório simplificado da arrecadação 

tributária do Município de uma forma didática e de fácil compreensão e é 

importante para os Edis para se nortearem e destinarem as emendas para os 

locais criarem lacunas. Outro projeto é o que institui a primeira semana de 
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Ciência e Tecnologia no Município. A Lei foi aprovada, destinou emenda para 

que fosse realizada. Serão realizados dias cinco e seis de dezembro a primeira 

semana de Ciência e Tecnologia e Inovação do Município. Um encontro que 

terá network, várias palestras, conhecimento, várias startups envolvendo a 

ciência, a cultura, tecnologia e inovação. Planejou com o secretário Alexandro, a 

Secretária Adjunta Adriana e irá ser realizado no SEBRAE. Visitou na Cidade 

de São Paulo o Aquário Urbano, um grafite com cerca de dez mil metros 

quadrados, uma imensa obra em uma fachada de quinze prédios. Essa cultura já 

está sendo atraída para o Município de Natal, Beco da Lama, Espaço Rui 

Pereira, Muro de contenção da Praia de Miame, atraindo os turistas para 

conhecer o centro na Cidade, conhecer as praias urbanas. Natal está se tornando 

uma Cidade dormitório, as pessoas vem se alojam aqui e vão para o litoral sul 

conhecer Pipa, vai para o litoral norte, vão conhecer Genipabu, etc. E porque 

não revitalizar o Edifício Ducal? Para realizar é preciso sonhar e assim irá atrás 

de parcerias público privadas, do poder público também. Estimular as pessoas a 

conhecerem o edifício Ducal. Ressaltou que viajou a trabalho mais sem onerar a 

Câmara Municipal de Natal, não trouxe custo nenhum para a Casa, nem de 

passagem, nem de diária. Encerrou agradecendo a oportunidade.                             

Quarta Oradora Vereadora ELEIKA BEZERRA Ao usar a palavra 

saudou todos, discorrendo sobre alguns assuntos. Parabenizou o jovem vereador 

Robson Carvalho com todas as suas iniciativas, pedindo para ele pensar nos 

quatrocentos e vinte anos de Natal, pois precisam amar mais esta cidade. O 

colega respondeu que vai fazer essa parceria, considerando a experiência que ela 

tem e com muita satisfação vão fazer um bonito evento, dadas as 

movimentações já vistas em torno do assunto. A oradora disse que estava 

chegando aqui e ouviu o vereador Ney Lopes Júnior falar sobre os 

estacionamentos gratuitos para os idosos, salientando que verá qual tipo de ação 

está ao seu alcance para fazer em torno disso e alertou à população para que 

fique ciente, pois o idoso merece respeito e feliz daquele que alcança essa fase 

da vida. Agradeceu ao vereador Ney Lopes o empenho e ela vai conversar com 

o vereador Franklin Capistrano sobre a questão já que participam da Frente 

Parlamentar do Idoso. Registrou que precisou ir ao DETRAN renovar sua 

licença para dirigir e fez tudo que foi indicado, pagou cento e oitenta e dois reais 

para realizar o exame de vista, mas quando chegou a hora do exame foi lhe dito 

que o sistema estava fora do ar. Achou um absurdo, pois esse “Sistema” tem 

travado os serviços públicos e isso não poderia acontecer uma vez que é cuidado 

e manipulado pelos seres humanos e está justificando muita falha. Pagou 

adiantado e o serviço não foi prestado, chamando a atenção do diretor do 

DETRAN para que faça com que o serviço seja regularizado, esta é uma 

denúncia e um apelo. Ontem esta casa teve uma noite especial, com muita gente, 

uma homenagem à saudosa ex-vereadora Vilma de Faria e aos seus auxiliares, 

foram quarenta, e na ocasião, Franklin Garcia recebeu o título de cidadão 

natalense, uma pessoa de atuação viva na área do turismo. Parabenizou o 

vereador Ary Gomes, autor da proposição, e aquela foi uma bela noite. Fez 
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referência ao Fundo do Idoso, pedindo a atenção do colega Franklin Capistrano 

para que algum recurso financeiro venha às instituições e os idosos agradecem. 

Lembrou os homenageados da noite na sessão solene que houve aqui, 

prestigiando o amigo do idoso e estes foram escolhidos pelas próprias 

instituições, parabenizando e agradecendo a presença do vereador Franklin 

Capistrano, que é de sua faixa etária. Finalizando disse que os edis precisam 

frequentar mais a Câmara e com mais zelo, pois na tarde de hoje são poucos os 

vereadores presentes, amanhã é feriado e na próxima semana também haverá 

outro feriado e isso não pode continuar acontecendo, lembrando aqui o ex-

vereador Sandro Pimentel quando dizia que era para ser descontado nos salários, 

se não tivesse uma justificativa plausível e ela não tem medo de dizer isso aqui, 

pois os operários de uma fábrica se faltar ao serviço têm desconto nos seus 

vencimentos. Quinto Orador Vereador FRANKLIN CAPISTRANO 

Em seu pronunciamento saudou todos, registrando que dia vinte e seis haverá 

nesta Casa uma sessão solene para tratar e referenciar a Fundação Pastoral da 

Pessoa Idosa, onde vão debater sobre os princípios dessa Pastoral, por que ela 

existe na Arquidiocese, considerando que a preocupação com o idoso surgiu na 

Igreja Católica e a finalidade da Pastoral é a cidadania do idoso. No dia vinte e 

nove acontecerá uma audiência pública onde vão tratar sobre as políticas 

públicas para as pessoas da terceira idade, convidando a vereadora Eleika 

Bezerra para se fazer presente e ali vão debater a partir do Estatuto do Idoso. 

Comunicou que o Supremo Tribunal Federal não considera legal a liberação de 

medicamentos de alto custo às pessoas que precisam desses medicamentos e 

antes os juízes estavam liberando e agora considera que não é legal. Isso lhe 

preocupa bastante porque a quantidade de pessoas doentes que precisam dessa 

medicação é grande e isso vai superlotar os hospitais. A Comissão de Saúde irá 

analisar melhor essa notícia que o STF decidiu que o governo não é mais 

obrigado a fornecer remédios de alto custo e ele como membro da Comissão de 

Saúde vai discutir isso na próxima semana, lembrando os pacientes psiquiátricos 

que tomam a medicação Olanzapina de alto custo e isto esvaziava os hospitais 

porque eles tomavam a medicação controlada em casa. Vai aumentar o número 

de pacientes nos hospitais psiquiátricos e vão voltar os antigos asilos, 

aumentando a despesa para o governo e outras medicações também não serão 

liberadas para determinadas doenças. Será um grande problema e um dever 

institucional, considerando que a saúde é um direito de todos e dever do estado, 

baseado neste princípio legal, vai haver grande demanda de internamentos, a 

demanda reprimida nos leitos. Esta é uma situação dramática em nível nacional, 

pois a saúde não tem partido, e vai estender a luta à Assembleia Legislativa e a 

outras instituições, considerando que é dever de todos defender a vida, isso está 

na Constituição, devendo também promover programas de saúde pública. 

Registrou que hoje é o Dia Internacional do Pobre e da Pobreza, comemorado 

pela Igreja Católica, através de uma luta em defesa da melhoria da qualidade de 

vida do pobre. Existe até a Santa dos Pobres que plantou o grande hospital em 

Salvador. Está inscrito nas preocupações sociais da Igreja Católica, seguindo o 
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preceito bíblico em Lucas quando Jesus disse que “veio para que tenham vida e 

a tenham em abundância”. Então é preciso dar visibilidade às pessoas carentes. 

Mencionou a Campanha da Fraternidade de dois mil e vinte cujo tema vai ser 

em defesa da vida, tema importantíssimo baseado no preceito bíblico do Sermão 

da Montanha quando diz que “são felizes os que promovem o bem e a vida”. É 

dever de o cidadão cristão ser solidário e trabalhar pelo bem social comum 

buscando o crescimento na vida social. A seguir, o Senhor Segundo 

Secretário faz leitura a Ata da sessão anterior, a qual é aprovada por 

unanimidade de votos dos vereadores presentes. EXPEDIENTE 

LIDO: Justificativa de ausência do Vereador Luiz Almir. 

Memorando n.º 099/2019 – Justificativa de ausência da Vereadora 

Júlia Arruda. Ofício n.º 181/2019 – GVAG  - Justificativa de 

ausência do Vereador Ary Gomes. Ofício n.º 2167/2019 -

GS/SEMURB – Resposta ao Ofício n.º 3418/2019 –SL – Requer 

informações.  Requerimentos n.ºs 3632, 3633 e 3634/2019, de 

autoria do Vereador Aroldo Alves. Requerimentos n.ºs 3581, 3582 e 

3504/2019, de autoria da Vereadora Eleika Bezerra. Moção n.º 

14/2019, de autoria da Vereadora Júlia Arruda.  Requerimento n.º 

3639/2019, de autoria da Vereadora Júlia Arruda. Requerimentos n.º 

3637 e 3638/2019, de autoria do Vereador Klaus Araújo. 

Requerimento n.º 3599/2019, de autoria do Vereador Maurício 

Gurgel. Requerimentos n.ºs 3614, 3615 e 3636/2019, de autoria do 

Vereador Preto Aquino. Requerimentos n.ºs 36252 e 3627/2019, de 

autoria do Vereador Raimundo Jorge. Requerimento n.º 3619/2019, 

de autoria do Vereador Raniere Barbosa. Requerimentos n.ºs 

3635/2019, de autoria do Vereador Robson Carvalho. ORDEM DO 

DIA:  Processo n.º 54/2018, de autoria do Chefe do Executivo Municipal. Veto 

ao artigo 11 do Projeto de Lei Complementar n.º 02/2018, de autoria da 

Vereadora Nina Souza e subscrito pelos Vereadores Kleber Fernandes, Felipe 

Alves, Robson Carvalho, Preto Aquino e Sueldo Medeiros, que “Modifica os 

procedimentos para regularização urbanística de edificações e revoga a Lei n.º 

4.903/2017, de 30 de outubro de 1997, e dá outras providências”, conforme 

Mensagem n.º 041/2018. Submetido a votos é mantido o Veto.  Projeto de Lei 

n.º 050/2019, de autoria do Vereador Franklin Capistrano. “Institui o Dia 

Municipal do Bairro de Candelária” Submetido a votos é aprovado em segunda 

discussão.  Projeto de Lei n.º 199/2018, de autoria do Vereador Bispo 

Francisco de Assis. Dispõe sobre a obrigatoriedade dos hospitais e maternidades 

para a orientação de primeiros socorros em caso de engasgamento, aspiração de 

corpo estranho e prevenção de morte súbita de recém-nascidos. Submetido a 

votos é aprovado em segunda discussão. DECLARAÇÃO DE VOTOS: A 

Vereadora ANA PAULA  Votou favorável, parabenizou o autor do projeto o 

Vereador Bispo Francisco e disse da grande importância desse projeto para as 

mães nos hospitais e maternidades da cidade por entender que as orientações que 

serão dadas as mesmas são relevantes e deve ser colocadas.  Projeto de Lei n.º 
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108/2015, de autoria do Vereador Klaus Araújo. Cria a possibilidade de serem 

utilizados espaços em escolas da rede pública de ensino, através de parcerias 

com pessoas jurídicas de direito privado. Submetido a votos são aprovados os 

Pareceres das Comissões Técnicas, que são favoráveis, e em primeira discussão. 

DECLARAÇÃO DE VOTOS: A Vereadora DIVANEIDE BASÍLIO Votou 

favorável, dizendo que a instituição da Emenda tem a importância de fortalecer 

a participação de todos envolvidos no processo da administração coletiva da 

escola com responsabilidade e resoluções dinâmicas e necessárias no cotidiano 

das escolas. A Vereadora ANA PAULA Votou favorável, e disse que esse 

projeto traz a dinâmica das resoluções de situações que geralmente ocorre nas 

escolas além de ter decisões tomadas em coletividade com outros membros que 

constitui a escola. Projeto de Lei n.º 201/2018, de autoria da Vereadora Carla 

Dickson. Dispõe sobre a obrigatoriedade de instalação de “Botão de Alerta” nos 

veículos de transporte público coletivo no Município de Natal, na forma que 

menciona e dá outras providências, com emenda. Retirado de pauta, encaminhar 

para o Gabinete da Relatora. Projeto de Lei n.º 129/2019, de autoria do 

Vereador Felipe Alves. Dispõe sobre aplicação de multa administrativa ao 

agressor das vítimas de violência doméstica e familiar. Submetido a votos é 

aprovado o Projeto, com a derrubada do Parecer da Comissão de Justiça. 

DECLARAÇÃO DE VOTOS: O Vereador DAGÔ DO FORRÓ Votou 

desfavorável ao veto, ressaltando a segurança e valorização das mulheres. E a 

punição aos agressores da violência doméstica. O Vereador DINARTE 

TORRES Votou contrário e enfatizou a extrema relevância e apoio às mulheres 

trazendo mais segurança e resolução diante da violência doméstica. Parabenizou 

o autor Vereador Felipe Alves pelo Projeto tão importante na defesa e respeito 

com as mulheres, ainda mais hoje no momento em que o feminicídio está tão 

comum na sociedade. Projeto de Lei n.º 173/2019, de autoria do Vereador 

Dagô do Forró. “Inclui a Semana da Integração Evangélica no Calendário 

Oficial do Município, a ser celebrada anualmente na última semana de 

Novembro. Submetido a votos são aprovados os Pareceres das Comissões 

Técnicas, que são favoráveis, e em primeira discussão. Projeto de Resolução 

09/2019, de autoria da Vereadora Divaneide Lula Basílio. Dispõe sobre a 

criação da Frente Parlamentar em Defesa da Soberania Alimentar e Nutricional. 

Submetido a votos é aprovado Parecer da Comissão de Justiça, que é  favorável, 

e em votação única. Projeto de Decreto Legislativo n.º 41/2019, de autoria do 

Vereador Felipe Alves. Concede Título de Cidadão Natalense a Jorge Luiz de 

Medeiros, e dá outras providências. Submetido a votos são aprovado os 

Pareceres das Comissões Técnicas, que são favoráveis, e em votação única. 

Requerimento n.º 03630/2019, de autoria da Vereadora Carla Dickson. Requer 

que seja enviado ofício à URBANA, solicitando poda de árvores localizado na 

Rua Porto de Pedras, Bairro Neópolis. Requerimento n.º 03631/2019, de 

autoria da Vereadora Carla Dickson. Requer que seja enviado ofício à 

URBANA, solicitando limpeza de canteiro central e pintura de maio fio, 

Localizado na Rua Porto de Pedras – Bairro Neópolis. Requerimento n.º 
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03566/2019, de autoria do Vereador Dickson Nasser Júnior. Requer que seja 

enviado ofício à SEMOV, solicitando o capeamento asfáltico da Rua Anísio de 

Souza, Bairro de Lagoa Nova. Requerimento n.º 03567/2019, de autoria do 

Vereador Dickson Nasser Júnior. Requer que seja enviado ofício à SEMOV, 

solicitando capeamento asfáltico da Rua Anibal Correia, no Bairro de Lagoa 

Nova. Requerimento n.º 03568/2019, de autoria do Vereador Dickson Nasser 

Júnior. Requer que seja enviado ofício à SEMOV, solicitando capeamento 

asfáltico da Rua Antônio Viana, no Bairro Nossa Senhora da Apresentação. 

Requerimento n.º 03628/2019, de autoria da Vereadora Divaneide Lula Basílio. 

Requer que seja enviado ofício à URBANA, solicitando a limpeza do lixo, às 

margens da Rua Dom Antônio de Almeida Lustosa, Bairro Planalto na região 

administrativa oeste de Natal. Requerimento n.º 03530/2019, de autoria da 

Vereadora Eleika Bezerra. Requer que seja enviado ofício à Secretaria 

Municipal de Educação, solicitando a manutenção e aquisição de equipamentos 

para a Escola Municipal Professora Maria Dalva Gomes Bezerra, localizada no 

Bairro de Lagoa Azul. Requerimento n.º 03531/2019, de autoria da Vereadora 

Eleika Bezerra. Requer que seja  enviado ofício à Secretaria Municipal de 

Educação, solicitando a manutenção e aquisição de equipamentos para a Escola 

Municipal Chico Santeiro, localizada no Bairro Nordeste. Requerimento n.º 

03575/2019, de autoria da Vereadora Eleika Bezerra. Requer que seja  enviado 

ofício à SEMURB, solicitando informações sobre os prédios públicos 

municipais (próprios) que integram o Patrimônio do Município de Natal, bem 

como a localização e o órgão/instituição que está lotado (a) em cada um deles. 

Favor incluir os prédios que integram o Patrimônio Municipal, mas que estão 

desocupados atualmente. Requerimento n.º 3586/2019, de autoria do Vereador 

Franklin Capistrano. Requer que seja enviado ofício á SEMOV, solicitando 

recuperação de calçamento na Rua Esmeralda com a Avenida Senador Salgado 

Filho, no Bairro de Potilândia. Requerimento n.º 0358472019, de autoria do 

Vereador Franklin Capistrano. Requer que seja enviado ofício à SEMOV, 

solicitando limpeza da lagoa de captação, localizada ao lado do Complexo 

Judiciário, no Bairro de Potilândia. Requerimento n.º 03588/2019, de autoria 

do Vereador Franklin Capistrano. Requer que seja realizada Audiência Pública 

da Frente Parlamentar em Defesa do Idoso para debater: “Políticas Públicas para 

os Idosos do Município de Natal”, no dia vinte e nove de novembro do corrente 

ano. Requerimento n.º 03596/2019, de autoria do Vereador Maurício Gurgel. 

Requer que seja enviado ofício à STTU, solicitando implantação de lombada na 

Rua Iguatú – Bairro Potengi – Ponto de referência Bem Mais Supermercado – 

Zona Norte.   Requerimento n.º 03597/2019, de autoria do Vereador Maurício 

Gurgel. Requer que seja enviado ofício à STTU, solicitando revitalização da 

parada de ônibus na Avenida Campina Grande, ao lado da Drogaria Padre João 

Maria – Bairro Cidade da Esperança. Requerimento n.º 03598/2019, de autoria 

do Vereador Maurício Gurgel. Requer que seja enviado ofício à SEMSUR, 

solicitando substituição da lâmpada amarela por branca em toda extensão na 

Avenida Prefeito Omar O’Grady – Bairro Pitimbu. Requerimento n.º 
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03611/2019, de autoria do Vereador Preto Aquino. Requer que seja envaido 

ofício à URBANA, solicitando a limpeza do Terreno Baldio localizado na Rua 

Marcos Augusto Teixeira de Carvalho no Bairro Planalto sob o CEP 59073-350, 

a direita da oficina mecânica DIESELMEC. Requerimento n.º 03612/2019, de 

autoria do Vereador Preto Aquino. Requer que seja envaido ofício à URBANA, 

solicitando a retirada do lixo na Rua Santa Quitéria, em frente á casa n.º 18B, no 

Bairro do Planalto sob o CEP 59073-140. Requerimento n.º 03613/2019, de 

autoria do Vereador Preto Aquino. Requer que seja enviado ofício á SEMURB, 

solicitando as placas de Código de endereçamento postal (números e CEP’s) das 

trinta e oito Ruas do Conjunto Pajuçara II, no Bairro Pajuçara. Requeri mento 

n.º 03622/2019, de autoria do Vereador Raimundo Jorge. Requer que seja 

enviado ofício á SEMURB, solicitando instalação de placas de identificação na 

2ª Travessa Santo Agostinho e nas ruas São Miguel, Aldeia Nova e Santo 

Agostinho, Bairro Igapó, Natal/RN. Requerimento n.º 3623/2019, de autoria do 

Vereador Raimundo Jorge. Requer que seja envaido ofício à SEMOV, 

solicitando a execução do capeamento asfáltico da 2ª Travessa Santo Agostinho, 

2ª Travessa Santa Luzia e Travessa Henrique Dias, Bairro Igapó Natal/RN. 

Requerimento n.º 03620/2019, de autoria do Vereador Raniere Barbosa. 

Requer que seja enviado ofício à STTU, solicitando a construção de duas 

lombadas na Rua: Escritor Eulício Farias de Lacerda, na lateral da Rua Natal, 

Rio Grande do Norte (antiga Lagoinha e por trás do Supermercado Favorito da 

Avenida Ayrton Senna), Bairro Ponta Negra. Requerimento n.º 03621/2019, de 

autoria do Vereador Raniere Barbosa. Requer que seja enviado ofício à 

SEMSUR, solicitando a iluminação da Área de  Lazer e a recuperação dos 

equipamentos públicos da mesma, localizada na Avenida Dr. João Medeiros 

Filho, no Conjunto Panatis, Bairro Potengi. Requerimento n.º 03629/2019, de 

autoria do Vereador Raniere Barbosa. Requer que seja enviado ofício à 

SEMSUR, solicitando a retirada da árvore de jatobá (localizada dentro da 

Cidade da Criança e ao lado da Casa da Vovozinha), na Avenida Rodrigues 

Alves, S/N, Bairro Tirol. Submetido a votos são aprovados todos os 

Requerimentos constantes na pauta.  Nada mais havendo a ser debatido, o 

Senhor Presidente agradece a presença de todos e declara encerrada 

a presente Sessão do que para constar, Eu, Segundo Secretário, fiz 

lavrar a presente Ata que, depois de lida se aprovada, vai por mim 

assinada e pelos demais membros que formam a Mesa Diretora deste 

Poder Legislativo.                                                      
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